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Nagyon megoszlott érzéssel olvastam 
a «Néppárt» legutolsó számában «A nép­
párt a népért» cimü cikket. Öröm és büsz­
keség fogta el lelkemet, a midőn Zboray 
Miklós barátom önzetlen és fényes sikert 
aratott működését láttam, melylyel annyi 
becsületes, szegény keresztény felebará­
tunknak bajain segített, Kossuth párt! kor­
mánypárt ! hol vannak a ti Zboray Mik­
lósaitok ? . . . Elfutott a méreg, a mikor 
mélyen tisztelt Szőnyi-Spitzer úr nagy 
hazánkfia, határtalan csalafintaságát olvas­
tam, melylyel azt a népet, mely becsüle­
tesen egy évezreden át itt megélt és a 
hont és önönmagát föntartotta — meg- 
kopasztani akarta. Eszembe jutott, hány 
ily derék mélyen tisztelt uj magyar mű­
ködik hasonlókép, a nélkül, hogy szegény 
áldozatai egy oly nemesen gondolkozó 
védőre akadnának, mint Zboray Miklós. 
De megharagudtam reád is, jó nép, kit 
szeretlek, kin segíteni szeretnék, a kit 
talpra állítani leghőbb vágyam lenne, kit 
évek óta álmádból föl akar ébreszteni ősz 
vezérünk gróf Zichy Nándor, kinek tanít­
ványai és követői vagyunk, de te oly ne­
hezen ébredsz!

Fáradozunk mi néppárti képviselők,

harcolunk a népért a képviselőházban, hol egyszer kétszer akad egy oly lelkes és 
egyaránt üldöz a kormánypárt és Kossuth- ; önzetlen úr, mint Zboray Miklós, de azt 
párt. A választásoknál összefogódzkoznak, követelni, bog) minden ügyes-bajos sze- 
hogy a nép igazi pártját győzelemre ne gény emberen segítsen, még se lehet kü- 
juttassák, így akartak Zircen tenni, így ' vetelni ! Hisz ez. pénzbe, nehéz munkába, 
tettek Pécsváradon. De mi nem pihenünk, időbe kerül ! Igaza van az én tisztelt ba­
nd nemcsak szép szóval, de tettekkel is sze- 1 rátomnak. De mégis lehet ezen könnyen 
retjük a népet. Szép, dicső tett az, mit I és kis áldozatokkal segíteni. Nézzétek csak 
Zboray Miklós végzett. De csak úgy há- azt a kis méhecskét, minő szorgalmasan 
láljik meg igazán neki, hogy ha azon az 1 röpül be köpiibe és hogy hordja az anya­
öl ton, melyet ő mutatott, tovább haladunk, got a mézhez, egyedül csinálja 6 azt -

Alakítsunk egy keresztény népszövetséget. ! Nem ! Egy egész raj működik együttesen.
Föladata lenne e szövetségnek tag- , Es azután minő yyenge állatocska. az a 

jait a hatóság túlkapásaival szemben és legkisebb ügyes fiúcska le tudja ka'apjá- 
politikai jogaiban megvédeni. P.z utóbbi i val verni, De közelítsd csak a méhkast, 
alatt értem a választási listákba való fül- j bántsd őket ha együtt vannak, tudom úgy 
vételét kieszközölni, olyanok választási , megfutsz tőlük, hog\ lelked inadba sza- 
jogát, kiket nem illet és kik be lettek a I kad. így kell neked is, jó népem, tenned, 
hatalom érdekébe csempészve, megtá- 1 összetartani és úgy, mint a kis méhiké- 
madni. A tagokat az uzsora minden fajai : nek, neked is kell a köz javára működ­
ellen jogvédelemben részesíteni, legyen 1 nőd és úgy mint a méh, ha együtt var, 
ezen uzsora pénz, áru, biztosítási vagy ! a legveszedelmesebb támadóitól sem fél, 
bárminő más uzsora. Katona, biztosítási : úgy te ha fölébretsz. egyesülsz, nem kell 
és osztálysorsjáték és közigazgatási ügyek- j félned támadóidtól, a kik ép úgy lesei­
ben eljárni. Mindezen ügyekben a legalsó ; lsednek reád ott, a hol lelketlen hivatal- 
foktól a legfelsőbbig. Jogügyekben taná- i nokok ülnek a hivatalokban, mint a korcs- 
csot adni, pervitel kizárásával, mely esetre
a tagoknak megbízható keresztény ügy­
védeket ajánlani. Ez szép és jó lenne, hal­
lom nem egy olvasómat fölsóhajtani, de 
hogy lehetne ezt keresztülvinni : Hisz

mákban, boltban, pénzintézetekben, szóval 
mindenütt, a hol igazságtalanul járnak el.

De most megmagyarázom, hogy mi­
ként gondoltam én ezt a nép védelmére 
alkotott szövetséget, melynek tagja min-

A „HTITRAMEGÍEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.

A temss-parti városból.
London, 1902. jól- 20.

A ki London forgalmáról, fény- és pompa- 
szeretetéről, gazdagsága- és drágaságáról hű ké­
jvet akar magának szerezni, annak sze mii gyre kell 
vennie a brit főváros közlekedési eszközeit, szál­
lóit, utcai életét.

Tizenhét vasúti főpályaudvara van London­
nak. Hatot láttam közülök, mindenik nagyobb, 
mint Budajiestuek, vagy Pécsnek bármelyik pá­
lyaudvara. E nagy állomásokon kívül, melyek 
mint csomó jvontok az országba és a külföldié 
elágazó közlekedési vonalakat kötik össze a t<>- 
várossal, még körülbelül 300 kisebb állomás épült 
itt a helyi forgalom lebonyolítására. Az Ostende, 
Calais és Doverből érkező vonatok, melyek az 
idegeneket hozzák Londonba, a X iktória és a 
Charing-Cross állomásokra robognak be. Itt mái 
az utas szabad szárnyra van eresztve, semmiféle 
podgyász-vizsgálattal sem zaklatják.

Annál szigorúbb a podgyász-vizsgálai a ha­
tár-állomásokon, különösen Doverben, a hol az 
idegen több érdekes jelenségnek a szemtanúja

lehet. Közvetlen mellettem fiatal házaspár állott
a vámasztalnál, ügy hiszem belgák voltak, a kik 
a belga vámvizsgáíati gyakorlat szerint egysze­
rűen oda tettek az angol finánc elé a táskáikat, 
a nélkül, hogy azokat felnyitották és a tartal­
mukat szétrakták volna A finánc egy árva szó­
val sem szólította fel őket a táskák felnyitására, 
nem lármázott, mint a hogy teszi az osztrák es 
a jvorosz finánc, hanem a legnagyobb hidegvértől 
a zsebébe nyúlt, kihúzott heiőle egy alig látható 
kis kulcsot s egy szempillantás alatt mind a két 
táskát felnyitotta. Az erre következett élénk 
francia nyelvű szemrehányásra nem is hederitett. 
Mintha nem látna, nem hallana. Bosszantó las­
súsággal mindent a legalaposabban átkutatott, 
azután udvariasan meghajtva magát, tovább ment.

Kissé odább több apáca állott, összekötött 
kis batyukkal és egykét ügyetlenül kezelhető 
kézi táskával, melyek szintén nem voltak fel­
nyitva. Majd felderittetuvk a ti utazási titkaitok 
is, gondoltam magamban, a mint hogy az enyé­
mek is nemsokára napfényre kerülnek. De a 
finánc csak egy csiri-csárit csinált jelző ki étájá­
val az apácák podgyászára s ezzel őket odább 
állani engedte. Ugyanilyen bánásmódban r sze- 
sült az én podgyászom. Ennek az előzékeny kí­
méletnek az okát később tudtam meg. Angliában

gi rendelet folytán a szerzetesnők podgyáát*
vámvizsgálatnak nincsen alávetve. A fináncok jó­
akarata. melylyel különösen a kath. egyház szol­
gai Angliában lepteu-tiyoinon találkoznak, ezt a 
hatósági rendeletet a papokra és a szerzetesekre 
is kiterjeszti.

A mint általában az angol vasutakon, ügy 
az állomásokon is, az utas egészen magára vau 
hagyatva. Svájcot kivéve nincs ország a konti­
nensen, a hol a vasúti közegek az utassal oly 
keveset törődnének, mint Angliában. Ez a nem- 
törődés nem a szívesség és figyelem hiányából 
ered, hanem egyrészről az angol vérmérsékletben, 
másrészről az angol utazó közönség igényeiben 
bírja magyarázatát. Az. angol az ő nyugodt, meg- 
üllepedett temperamentumával a magába vonuló 
gondolkodás és szemlélődés embere. Mindent meg­
lát, mindent észrevesz, hall és megbírál, de nem 
SZÓI, a Iliig nem kérdezik. Az idegennel szemben 
még akkor is zárkózott, mikor honfitársai, vagy 
ismerősei között a legkedélyesebben cseveg.

Ennélfogva, ha az idegen az. angolt nem 
kérdezi, bizonyos lehet róla, hogy nem fog tide 
hallani egy mukkot sem. A modornak ezen alta­
lános szokása alól a szolgaállá-ban levő emberek, 
a hivatalos közegek és alkalmazottak sem képez­
nek kivételt.
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den keresztény lehet, ki ez országban lakik. 
Mindé n tag minden év december 31-ig 
egy bárcdt vásárol, mely a szövetség 
igazgatóságánál kapható és melynek ára 
egy korona 10 fillér lenne (A 10 fillér a 
levélbélyegre, melyben küldik.) Kzen bárca 
névre s/v'tlna es jogot a el az illetőnek a 
következő év január 1 étől december 31-ig 
azon ügyekben, melyeket fönnebb fölso­
roltam, a szövetkezet segélyét igénybe 
venni. Azért \ an ez úgy. hogy csak a 
következő évre adja meg a tagnak a jogot, 
hog\ ez által az is, kinek e pillanatban 
nincs szüksége a szövetség védelmére, 
hozza meg e csekélyke áldozatot feleba­
rátja számára, ki a védelemre szorul, mert 
az. ki a íensorolt támadások ellen ieleba 
rátját megvédi, nemcsak hogy keresztény 
kötelességet teljesít, hanem közvetlenül 
önmagát is védi. Ha pedig ezen főtétel 
nem lenne, akkor sokan csak akkor fizet­
nék le a koronát, mikor a szövetség vé­
delme reájuk égető szükség lenne Kgy 
évre előre pedig nem tudhatja senki, 
mely ügyben és mikor lesz szüksége a 
védelemi e.

A szövetkezet egy központot tartana 
Budapesten, a hol neves, megbízható ügy­
védek a segélyért folyamodó tagoknak 
ügyeit elvégeznék, okét tanácscsal ellát­
nák. Mindenütt a vidéken, a hol elegendő 
szánni tagok vannak, egy vidéki kiren- 
rendeltséget alakitana, úgy, hogy azon 
ügyek, melyek helyben elintézhetők, ott 
el is intéztemének.

Hisz ez nem is pénz! — mondja 
valaki — én szívesen fizetem le a koro­
námat, nem is két fillér vasárnaponkint! 
He nem ám úgy komám ! Iigy koronával 
nem lehet ezt elintézni, ezt csak úgy le­
het. ha sok egykoronás jönne össze. Leg­
alább -1 — ö(ii 1000 embernek kell össze­
állítja. Akkor egy erélyes, ha’hatós védel­
met lehet szervezni, jól fizetett elsőrangú 
ügyvédekkel, akkor lehet a népet a mé­
lyen tisztelt Spitzer Szuny i uramék ellen

Az önmagába merült szellemi életnek és a 
mi ennek kiiolyasa, az egyéni igényeket kielégítő 
önerőnek kell tulajdonítani azt is, hogy az angol 
minden tereli az önállóságot szereti. Klemében 
van, ha másokkal éreztetheti, hogy nem szorult 
rajok. Szívességet vsak szükség eseten fogad el 
másoktól, mert az mindig sérti az ő egyéni ön­
érzetet, büszkeséget. Amennyire szereti magát 
kiszolgáltatni azoktól, a kiket megfizet, annyira 
tartózkodó az ingyenes szolgálatok elfogadásában. 
Azért ő a vasúton, a hajón nem tudakozódik, 
útmutatást, irányítást nem vár, nem kér. Tudni 
szokta a tudni valókat meg a külföldön is. Mii­
hez az egyéni igényeket nem támasztó önállóság­
hoz képest, a jobbára angolokkal közlekedő vasúti 
személyzet hozzá van szokva ahhoz, hogy az 
utasokkal ne törődjek, hanem hagyja őket úgy 
elhelyezkedni, motozni, futkosni, egymással a be­
szállásnál vitatkozni, a mint a kedvűk tartja.

Hanem azért az idegen, ha útbaigazításért 
a vasúti személyzethez, vagy bármely közszolgá­
latban álló közeghez fordul, a legnagyobb előzé­
kenységgel kap kimerítő tájékoztatást. A két leg­
nagyobb vasúti állomáson, a Victoria es llolborii 
Viaduct pályaudvarokon a vonatok megérkezésé­
nél hivatalos tolmácsokat találunk, a kiket a sap­
kájukra nagy ezüst hetükkel kivarrt „Interpreter“

megvédeni. Ha azután a mélyen tisztelt 
hazánkfiai látják, hogy a nép egyesült és 
több Zborayakat küld nyakukra, majd ősz 
szeszedik sátorfájukat és tovább kot­
ród nnk.

Az a nyomorult irlandi nép, O’Connel 
alatt, e század elején meg tudta ez esz­
mét valósítani, 4—í> milliónyi nép évente 
nem 4 500 000 koronát, de 10 12 mil­
lió koronát tudott összehozni 25 éven át 
folyton, mig jogait ki nem vivta és 15 
millió igazi magyar nem tudná azon fér­
geket, kik szívják életerejét, lerázni. Meg­
mutatta Zboray, hogy igenis lehet, csak 
akarni kell.

Szükség is van reá. Magam évente 
körülbelül 2000 levelet kapok, nem szá­
mítva ide a leveleket kerületemből, mely 
ben előttem egészen ismeretlen emberek 
közbenjárást, tanácsot kérnek. Nekem le­
hetetlen csak felelni is a sok levélre, hisz 
ez maga minden szabad órámat és még 
a munkából is lefoglalná, nem is értek 
mindenhez, mi a következménye, hogy 
az ismeretlenektől hozzám érkezett leve­
lek a papírkosárba vándorolnak, mert 
legjobb akaratom mellett sem tudom el­
intézni. Ha azonban egy ily szövetség 
lenne, akkor az, ki az előző év december 
31-ig lefizette a koronáját, joggal is kö­
vetelheti ügyének felkarolását és föl is 
lehetne karolni, mert a megfelelő szerve­
zet, a melyre a mai szomorú viszonyok 
között szükség is van, meg lenne.

hzen elmefuttatás nem akar egy vég­
leges terv lenni, ez nem egyéb, mint egy 
eszme fölvetése, a melyre Zboray Miklós 
barátom önzetlen és sikeres működése és 
a népem iránti szeretet lelkesített. Szíve­
sen venném, hogyha avatottabbak Hálám­
nál — talán Zboray barátom — maga is 
a lapok hasábjain hozzá szólana. Több 
szem többet lát és győzzön a jobb ! A 
fűdolog : jó népünket védeni és megmen­
teni, a hol még lehet.

felirásrúl lehet felismerni, tizek folyékonyan be­
szelnek franci,ml. törve németül es olaszul, sokan 

j közülük hollandul is értenek, mindnyájan oly 
ügyesek, hogy az idegennek, ha ez az említett 
nyelvek közül csak egyet is beszél, egészen jó 
szolgálatot tesznek.

Az angol társadalom feni ölt gondolkodás 
módjának igen erdekes és tanulságos példáját 
látjuk abban a kitűnő intézményben, mely néhány 
ev előtt keletkezett Londonban es azt célozza, 
heg) az angol tóvárosiul érkező idegen hölgyek, 
a kik lóképen Németország népesebb városaiból 
nagy számmal érkeznek oda, megérkezésük első 
percétől kezdve állandóan biztos támaszt és ki­
segítést nyerjenek. Az intézmény time: Inter­
national Society of Lady Couriers, nemzetközi 
társaság utazó hölgyek számára. Módomban állott 
alaposan tájékoztatnom magamat ezen intézmény 
jellegéről, s a mint hallottam róla, az csak di­
cséretet érdemel.

Ha egyáltalában veszélyes dolog az idegenre 
nezve, különösen ha jobb társadalmi osztályokhoz 
tartozik, a kinél tehát pénzt lehet sejteni, és ha 
az angol nyelvet nem búja. a londoni tartózko­
dó, kétszeresen nagy ez a veszély a hölgyekre 
nézve, kikre a londoni tolvajbandák fokozott eher 
seggel vadásznak. Az International Society ezt a

A tíidövész ellen.
Közfelfogás és köztapa«ztalat szerint báron 

ország van Európában, a hol a közegészségük 
viszonyok legtöbb kívánni valót hagynak bátra 
Olaszország, Ausztria és Magyarország. Orosz­
országot, a hol szintén minden ragályos kór kö­
tetlen szabadságlevéllel utazgat, itt számba *e;n 
vehetjük, mert ott, a közegészségügyet még egy. 
általában nem sikerült európai színvonalra emelni

Régi közmondás szerint a magyar egy gon. 
dobattál mindig megkésik. Nem volna ennélfogva 
különös, ha a bárom, közegészségügyileg hátra­
maradt állam között Magyarország kullogna le... 
hátul. I)e most az egyszer nem úgy van

A tíidövész elleni védekezésben, mely a XX.- 
században az államok egyik legnagyobb gondját 
és a közegészségügynek legkiválóbb érdekét fogja 
képezni, Magyarország megelőzte Dáliát, sőt meg­
előzte a kulturtörekléseivel mindig olyan len- 
hangon dicsekedő Ausztriát is. Olaszország hiva­
talosan még nem is foglalkozott ezzel a kérdéssel 
ott a pénzügyi viszonyok roppant züllöttsége az 
összes belügyi reformokat késlelteti, Ausztriában 
pedig csak most kezdenek a hivatalos körök ezzel 
a nagy fontos-ágii ügygyei törődni.

Az osztrák belügyminiszter nem régiben 
körrendeletét intézett a politikai hatóságokhoz, 
melyben a tüdővész terjedésének megakadályozása, 
illetőleg a ragályos kór veszélyeinek elhárítása 
céljából nagyszabású védőintézkedéseket rendel el 
és igen becses útmutatással látja el a hatósági 
közegeket. Ezzel majdnem egyidejűleg az alsó­
ausztriai tartomány-gyűlés igen beható eszmecserét 
folytatott azon kérdések felett, melyek a tüdővé-z 
elleni nagy harcban, az állam és a társadalom 
közös közreműködésével megoldásra várnak.

Olvasván az osztrák miniszteri rendeletet 
és az alsó ausztriai tartomány-gyűlésen lefolyt 
érdekes vitatkozást, megelégedéssel látjuk, hogy 
mindazok a kívánalmak, óvóiutézkedé-ek, köz­
egészségügyi rendszabályok, melyeket az o-ztrakok 
hat goztatnak és sürgetnek, a magyar országgyűlés 
legutóbbi költségvetési tárgyalása alatt a leg­
alaposabb megvitatás rostáján keresztül estek. 
Mi több, mi még annyival is előbbre vagyunk, a 
mennyiben az az intézkedés, melyet az osztrák 
belügyminiszter különösen kiemel és a kórhazakat 
íeutartó köz-egek es testületek figyelmébe ajánl, 
hogy t. i. a hol külön szanatóriumok nem léte­
síthetők a tüdőbetegek számára, ott legalább a 

i kórházakkal kapcsolatosan külön pavillouok emel-

veszélyt elhárítandó, kifogástalan erkölcsű nőket, 
a kiknek a működése rendőri ellenőrizel alatt 
áll, vezetők gyanánt kirendel az idegenből ér­
kező es az angol nyelvet nem beszélő hölgyek 
mellé. K vezetők segédkeznek a bevásárlásnál, a 
laká-keresésnel előre megrendelik a szállodai szo­
bákat ; ha az idegen kenyérkereset végett jött 
Londonba, ebben is a kezére járnak és meg az­
után is. mikor már állást kapott, folytonos figye­
lemmel kisérik. Szóval a legteljesebb szellemi és 
erkölcsi segítséget- nyújtják védenceiknek.

Az intézmény a vorki hercegnő védnöksége 
alatt áll s igazgató választmányában az angol 
társadalom legelőkelőbb hölgyei visznek vezér­
szói epet. Szegények ingyen vehetik igénybe a 
Society támogatását, a módosak napi 10 shilliu- 
get fizetnek, ti forintot, a mi nekünk busásan 
magas díjnak látszik, de Londonban a mérsékelt 
dijak számába megy. A Society olyan hölgyeknek 
a kalauzolását is elvállalja, a kik férjeik kísére­
tében érkeznék Londonba. A szállóban, melyben 
laktam, két olyan idegen családdal találkoztam, 
melyek az ö hölgyeik révén jutottak a Society 
kalauzolásának előnyéhez. Előnynek mondom ezt, 
mert habár a Cook-cég is ügyes, tapasztalt ve­
zetőt tud szerezni az idegen mellé, de ez. már 
kissé drágább mulatság.
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tessenek, ez az intézkedés nálunk részben már
regre is van hajtva.

Van azonban abban az eszmekörben, mely­
ben a szomszéd állam ezt a illesszek iható kérdést 
tiv'valja, egy vezérgondolat, mely a magyar or­
szággyűlésen elhangzott miniszteri nyilatkozatok- 
b ia elegendő nyomatokkal nem domborfttatott ki. 
vz ft vezérgondolat pedig a körül forog, hogy a 
tüdővész elleni védekezésben az állam tehet leg­
többe* azáltal, hogy az ország különböző vidékein
szanatóriumokat állít fel.

Ez nézetünk szerint a legfontosabb feladat 
e téren, mert a mi nyomasztó társadalmi viszo­
nyaink között, mikor a szegénység és az ezzel 
járó lakásmizériák, az elégtelen táplálkozásnak 
sauvarúsága a lakosság legszélesebb rétegei között 
nap-nap után nagyobb mérveket ölt, mikor ezen­
kívül a népnek, de sőt a műveltebb köröknek is 
közt-gvszsi gügyi iskolázottsága csak nagyon lassan 
halad előre, a tüdővésztől megtámadott, vagy 
ezen vész veszélyeinek kitett emberek megmentése 
körül mindaddig sikeres lépéseket nem tehetünk, 
a mig jól berendezett állami szanatóriumok nem j 
állanak a közegészségügy rendelkezésére.

Tárgyaltuk már többször e lapok hasábjain ! 
ezt a nagyfontosságü ügyet, s mindannyiszor ki­
emeltük az állami szanatóriumok felállításának 
szükségét, mint olyan érdekel, melynek az egesz 
kérdés felett uralkodnia kell.

A helyi patriotizmus jogos szempontjaitól 
vezéreltetve rámutattunk arra is, hogy Nyitra- i 
várost és vidékét az a kedvező körülmény, hogy 
a kitűnő fekvésű zobori zárdát a közelében bírja, 
eg\ állatni szanatórium befogadására minden te­
kintetben alkalmassá teszi. Csak egy ilyen ember- I 
baráti jelleggel biró és biztos anyagi alapokon ! 
nvugvó rendeltetés lehet méltó a vallási múltra 
visszatekintő kegyeletes helyhez. Minden más 
terv. Így a legutóbb kísérlett és „Zoboríüred“-uek 
nevezett próbálkozás is Xyitrának és a vidéknek 
jelenlegi viszonyai között halva született idea, 
melynek megvalósulását nemcsak az anyagi esz­
közök hiánya gátolja, hanem az is, hogy magá­
nosok vállalkozását, legyen akár egyesekről, akar 
égisz részvény társaságoknál szó, még akkor is a 
spekuláció gyanúja terheli, a mikor a vállalko­
zókat talán a legtisztább szándékú indító okok 
vezérlik.

Minden ilyen kísérletezés legfeljebb csak 
arra jó, hogy egy-egy újabb sikertelenséggel ki­
mutassa a tehetetlenségünket, melyben a pompás 
hely felhasználására nézve leledzüuk.

Egy állami intézmény azonban, mely ember- 
baráti colnak a szolgálatában áll es állami jel­

legénél fogva szilárd anyagi alapokon nyugszik, 
legjobban biztosíthatná a közjó számára mindazon 
előnyök kihasználását, melyeket ez az Istentől 
gazdagon megáldott hely Nyitrának es vidékének 
nyújthatna.

Bizonyos, hogy az Ausztriában szőnyegre 
hozott tuberkulözis-kerdés nálunk is a közel jö­
vőben ujalib aktualitással napirendre kerül. Cél­
szerűnek véltük enne! fouva olvasójuk ügyeimet 
újra a kérdésre terelni, azzal a helyi vonatko­
zással, melyet a város intéző köreinek és más 
befolyásos tényezőinek, most, az állami szanató­
riumok felállításának küszöbén, folytonosan szem 
előtt kellene lebegtetniük.

Á szavazati jog reklamálása.
K cim alatt a következő sorokat vettük:
A nyitrnmegyei központi választmány Mar­

kból alispán aláírásával jul. 27-én értesítette 
mindazokat, a kik a kihagyott szavazatokat rekla- | 
m álfák.

Jelek után Ítélve, a központi választmány j 
egészen Bántíy szellemében járt el, amidőn az • 
összeíró bizottság által jogtalanul kihagyott vá- j 
lasztók szavazata felett döntött. 11 iáim, a szabad- j 
elvit nyitrai llántfy huszáruk belátták, bogy a 
mely v. kerületben sok a szavazó, ott még 1.énárt 
választási elnök se segít a szabadelvű jelöltnek, 
azért kimondották, lmgy meg kell tizedelni a vá­
lasztok számát, ha jövőre győzni akar nak. E mel­
lett bizonyít az is. hogy a hol a hibásan feljegy­
zett kort. vezetek v. keresztnevet kértek kiigazí­
tani, a központi választmány meg ezt sem engedte 
meg. mert tudja, hogy azokat a szavazásnál a 
hibás bejegyzés mellett elvetni is lehet, ha nem 
a liberális jelöltre szavaznak. Ue szinte botrányos 
az az eljárás, a melyet azok iránt tanúsítottak, 
akiket az összeíró bizottság azért hagyott ki, 
mert állítólag nem magyar honosok. S mivel az 
egv-z megyebeli ezen a címen igen sokat hagytak 
ki, a reklamálókat egy olvashatatlanul litografált 
es nyakatokért magyarsággal szám os dátum nél­
kül megszerkesztett Írással értesítettek. h»gy hiába 
kunyorál a különben őt jogosan megillető szava­
zatért, nem kapja meg a legszebb alkotmányos 
jogát, mert azt a múlt választásnál nem abban 
az irányban gyakorolta, mint a hogvan a nyitrai 
Bár,ffv huszárok megkívánták volna. Ne hogy va­
laki értesítésemet kétségbe vonja. íme itt küldőin 
az ortesilést eredetiben, szíveskedjek tisztet 
szerkesztő ür azt lenyomatni se. ni/-sz„-É'/. meg a 
pontozott sorokat is, ha ugyan a betűszedő gyetek

el fogja tudni olvasni, magát az eredeti értesítést 
pedig helyezze el valahol a kezelese alatt levő 
püspöki könyvtárban, hadd lássa az az utókor, 
hogy a nyitrai megyeházán még a huszadik szá­
zadban is miként jártak el a nép legszentebb 
alkotmányos jogával vs aztán az elkobozott sza­
vazat felől az illetőt micsoda szétmázolt hirog- 
lifokkal értesítették. Itt megjegyzem, hogy ilyen 
értesítésekből minden faluba annyi példányt küld­
tek, a hányán honosság miatt szavazatukat rekla­
málták. A beküldött példányok közül esupáu egyre 
volt ráírva „X. N. és társai“, a többiek kitöltet­
lenül kézbesítettek. A litografált értesítés szőrűt 
szóra Így szól:

Xyitravármegye központi választmányának 1902. évi 
julin> lió 9 én tartott üléséből, 

t. ü
kVt. 8Zl

lakv»nak felszólalása a választói névjegyzékből való kiha­
gyása miatt.

Véghatározat.
A központi választmány a felszólalásnak helyt 

í nem ád
Kzvn határozat Xvitrán a vármegyei székház kis- 

I termében folyó évi julius hó 20- 0-ig közüzemiem kitt*- 
! tetni és a felszólalónak kézbc»ittetni rendeltetik.

Indokok.
Felszólauilók a névjegyzékbe való felvételüket azon 

j okból kérik, mivel az. összeíró küldöttség által .zsupán azon 
okiu l lettek kihagyva, mert nem magyar honosok s ezen 

I feltevés nem Mel meg a valóságnak. A vonalköze értesi- 
j lés csatolású: ak elmulasztása miatt a kihagyás, illetve a 

fel nem vétel eka meg nem állapítható, való, hogy a ho- 
i nosság az ellenkező bebiionyitásáig vélelmezendő, « ezen 
j CéleU.m alapján mindenkin f;/yc6 kieánalmak imfowjmik,
' ,1 lur/Vyyii'fch, l«. mindezek dacára azonban a fel­

szólalók kérelme teljesíthető nem volt, mert még csak meg 
sem jelölik, annál ktvesbbé igazolják a jogcímet, melynek 
alapján a névjegyzékbe való felvételüket kixánjak.

A nyitrai l’.autly huszároknak ezen feltű­
nést okozo szavazat irt á-i tendenciája legkevésbbó 
sem kedvetleuitse el ami elvtársainkat. A köz- 
pun! i választmány ezen határozatát oly tömegesen 
felebbezzvk meg a kir. Kúriához, már csak azért 
is, begy miilön képviselőink az országházban 
Szélinek szemere vetik, hogy a nyitrai urak 
mekkora szavazatirtást vittek véghez, ue moníl­
iássá. heg\ miért nem felebbeztek a kir. Kúriá­
im/ jiát ha ott a szavazatuktól megfosztottnknak 
igazságot szolgáltattak volna. Tehát a kir. Kúri­
ához !

T. olvasóink olvassák cl újra meg újra ezt 
az indokolást, ne riadjanak vissza a barbár stí­
lustól és ha megérteitek, adjak tudtunkra, nagy 
köszönettel fogadjuk a magyarázatot.

Ha már általában az angol vasútokról os a 
vasutazással összefüggő dolgokról beszelünk, le­
hetetlen legalább röviden nem érintenünk az an­
gol vonatok berendezését es az azokon uralkodó szo­
kásokat. A vonatok berendezését mindennek mond­
hatjuk, csak fényesnek nem. Az első osztály hat 
ülőhelye erős szőnyegszöveggel van bevonva, pod- 
gyászkosarai egyszerűek! összerakható oldal.isz- 
talkat, üléspárnát, csipkehuzatot, vagy bármiféle 
fény űzési cikket hiába keresünk benne Észak- 
Nemet országban a 11. osztály berendezése jóval 
felülmúlja mindazt, a mit fényűzés és kent elem 
tekintetében az 1. osztályú angol vasúti kocsik­
ban találhatunk. A II. osztály egyszerűségre nézve 
vetekedik az olasz, vonatokkal. A padot egy bosszú 
jiosztó ülés borítja, a hátsó támlap is ugyanolyan 
posztóval van bélelve, az üléspad hosszában vé­
gig himídó podgyászkosáron kívül, mely feltűnően 
szeles, ügy hogy nem csak kézi táskákat, h mein 
valóságos koffereket raknak fel rája, más ké­
nyelmi eszközzel az angolok II. osztályú kocsija 
nem dicsekszik. A vonatok legnagyobb részben 
zárt szakaszokból állanak, a milyenek nálunk már 
csak a helyi érdekű vonalakon közlekednek, f o­
lyosóval, vagy középátjárattal csak az udtaii és 
a London-Manchester között közlekedő gyorsvo­
natok vannak ellátva.

A menetjegyek olcsók s ezt az olcsóságot a 
nagv közönség legszélesebb rétegei i< kihasznál 
hatják, mert Ai diában az. össze« vonatokon van 
harmadik osztály, a szabad podgyász<til.v vend- 
szere pedig talán sehol -itics ügy kifejlődve, mint 
itt. Élnek is vele az angolok, mint fentebb érin­
tettük, akkora málhát cipelnek be a vasúti ko­
csikba. a minőnek még az olaszok sem, a kik pedig 
híresek a málhára vonatkozó egyébként nagy meg­
szorításokat tartalmazó előírások kijátszásáról, 
nem engednének helyet a potlgyászkosárban.

A nem dohányzók számára femartott sza­
kaszok szigorúbb ellenőrizel alatt, állanak, mint 
nálunk. A ki egy olyan szakaszban, mely nincsen 
„Smoking" jelzéssel ellátva dohányozni mer, meg­
teheti, de könyörtelenül megveszik rajta a l<> 
shilling büntetést. Sem többet, sem kevesebbet, 
de ezt azután meg kell űzetni, elengedést vagy 
leszállítást nem ismer az angol, valamint tréfálni 
sem szokott ott, a hol a rend fentartása érde­
kében intézkedik.

Az utazóközönség illeintelenség és seritsnek 
veszi azt, ha a vasúti kocsiból kiszálló utas be 
nem teszi az ajtót maga után, vagy be nem zarja 
az ablakot, melyet ő nyitott ki. A kinyitás vagy 
becsukás ellen legyen akár ablakról vagy ajtóról 
szó, a közönség soha sem tiltakozik, sőt az ule-

degonnvk erre vonatkozó kívánságait készséggel 
teljesíti, do egyszersmind elvárja, hogy az idegen 
a társadalmi illem-zabályoka: szigorúan betartsa.

Tevéd: - vagy elnézésből eredő hibák iránt 
úgv a hivatalos személyzet, mint az utazóközönség
j„en türelmes és kíméletes. Egy alkalommal meg­
tévesztve az I. osztály egyszerű berendezésétől, 
oda tévedtem be, holott jegyem a II. osztályra 
szólott. A kalauz figyelmeztetett a tévedésre, de 
megjegyezte, hogy nem kell hurcolkodnom. hanem 
feljegyezte jegyemnek a számát, megmutatta az 
ellenőrnek, a mire azután ez utóbbi is biztatott, 
hogy csak maradjak helyemen utam végéig, l'udom, 
hogy ez. kivételes eljárás volt. de mint ilyen is 
jelleaizi az angol modor előkelőséget.

Tisztelt Szerkesztő Er! egyszerre akartam 
Ívni London közlekedési eszközeiről, szállói és 
utcai életéről. Látja még csak az első théiuát sem 
meríthettem ki. Minden pontnál az emlékezetes 
élmények egész raja tódul agyamba. Ezernyi ezer 
apró vonás tolakodik elém, s miudenik kér helyet 
a rajz színezésében, hátterűben vagy árnyalatában 

Ennélfogva kénytelen leszek a vonal alatti 
hasábokat még többször igénybe venni. Hogy 
pedig Szerkesztő űr meg ne ijedjen, előrelépem, 

. .. ,. .1.— szerény leszek.
Adieu.

hogy a honorárium követelésében
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Újdonságok.
Dr. Frniiciscy Lajos tö!> 1 > heti na­

gyobb szabású körútjáról teguap, szombaton, délben 
szerem-esen hizaei kezelt. Tevékeny 1 araiunkat, 
ki utazásai köztien, inait latinon, alaposan ki 
vette a inaga részét a szerkesztésből, melegen 
Üdvözöljük.

Személyi hirok M n .hot (IgnLi alispán 
v héten Szaké'« .n hivataliizsmibitot tartott. 
lh. I'.mtoes' . , a |m>z-ihi>i állatni közkér!::«
igazgatója hti'sz.ihli időre családjával Tavarnokra 
erke/ett. — l'c. Gutrill l\il, nvitrai Ügyvéd, 
Abbáziából na érkezik vissza Nyi .na.

Eljegyzés, Eatkorzv Gusztáv ersekujvari 
p. it. s emlesz j'-ayet váltott l'ulz. Ottilia kis.isz- 
szóin n\ -i Ny i'rau

30 éves jubileum. Kun 
felső-vesztenci esperes-plébános jul. 31-tn ülte 
meg plebánoskodásáuak 30 eves jubileumát. Í z 
alkalomból a rutinéi, veszteuiri s részben a szka- 
c-auyi esperes; kerület papsága ö<sze,;ött a jubi­
láns házában, hogy őt üdvözölje. A j' lenvoltak a 
templomban megtartott habiadé istentisztelet u'án 
vendégszerető a-z’alanál éke-ebbuel ekesebb sza­
vakban adtak kifejezést a jubiláns iránti általá­
nosan érzett szeretet üknek es ragaszkodásuknak 
A délutáni órákat a „Horkan“ töltöttek el es 
onnan élvezték a páratlanul szép kilátást, a mely­
eit a veszteniei ve _yre nyílik. Melegen üdvö­
zöljük.

Jótékonyság Miilitinszli/./. ovii isti 
kanonok, apat úr. az a-zó<i (Oszuszkó, Ny itram ) 
kegy úr nélküli plébánia e< templomnak előbb 
igen szép lénián stylű 400 kor. erő tahernáru- 
lumot ; es most ennek megfelelő ege-z oltárt 
t'Ot) kor. értékben) csináltatott. A mi anyagi 
viszonyaink között — írjak lapunknak — kép­
telenek vagyunk bár a legszükségesebb templomi 
szerek beszerző-,>re : s a időn a hitéletet támo­
gató. nagylelkű adomány részeséivé .ettünk, ezt 
meghalo m ele.ee nem bírjuk, csupán a m-mes 
jótevőt hálás emlékezetben tartjuk e- halas kö- 
szöueiünknek ezen az utón kifejezést adunk, 
ivei Aszóson, 1902 július. Steßd Nándor, plébános.

Pápni liitüniöles egy trencsén- 
megyei paraszt asszonynak. Renyácska 
Magdolna, egy jó módii rihéni parasztas-z.iiv. 
mint lapunknak onnan jeientik. () Szentsége áltál 
,I>i bem ne renza* papai erdemkereszttel lön ki­
tüntetve A nevezett csonttöréseket és tivamodá- 
sokat szokott volt lielyreáliituui es oly ügyesen 
végzi feladatát, hogy nem egyszer diplomás ör­
vöseik köz >elépése után is sikeresen szokták 
igénybe vonni segítségét, es pedig nem csupán a 
községből, hanem úri körök, előkelő állású em­
berek is. Magunknak is voit alkalmunk meggyő­
ződni egy előkelő úri embernél, hogy a nevezett 
ügyesen „operál“. Benyácskáuénak e téren szer­
zett érdemeit akarta elismerni a papai rendjel, 
mely kitüntetéshez a szerény és jutalmat el nem 
fogadó asszonynak mi is őszinte szívből gratulálunk.

Halálozás, Fonjusz Ignácz, ok!, mérnök, 
Érsekújvár nyugalmazott polgármestere, életének 
77 évében ugyanott elhalálozott. Utóbbi időben 
mint Érsekújvár állami anyaköny wezetője szere­
pelt. Knffersherg Ferenc., nyugalmazott erdész 
ITasjeon elhunyt élete 84. évében.

A nyitra városi ipartestület zászló 
alapjának gyarapítására július 27-én Zoborou a 
Toifel-féle kerthelyiségben nyári mulatságot ren­
dezett. melynek eredményéről a következőkép 
számolnak be: Tiszta bevétel az összes kiadás 
leszámításával maradt 78 korona 4 filler. Felül- 
tizettek : I.ebei finger Károly II kor., Neugebauor 
Nándor, líippa (lotlieb, líauscher Ernő 4—4 kor., 
Kutvaszer István, Hevera János, Halász Pál, 
1'eigl Antal, Gejer Károly (Budapest), Dubo- 
viczky Imre, l uzeitik József, Schik Gyula, I’itzer

Mátyás, Itvorisák Gusztáv, Palásthy Kruő, Sáf- 
fár József 2—2 korona, Bélák József, Ádám De- 
zsö. Hanusz Antal, Juliari Károly, Tordi Péter, 
Novotny Vilmos, Hromi Autal, Ziliz János, Stilgan 
Endre, Kostyál János, Izsó Ferenc, hallos János, 
Bellák Károly, Felix Rezső. Kozák István, Hanusz 
N., h-enel Jenő, Singer Mór es Mühlhauser Vil­
nius urak 1 — 1 korona. A nemes szivü adakozók­
nak ez utón is szives köszönetét mond az ipar- 
testületi elöljáróság, mint rendező bizottság.

A F. M. K. E. közgyűlése. A Fel­
vidéki Magyar Közművi lődesi Egyesület, mely 
József főherceg legmagasabb védnöksége és Thu- 
rórzi/ I i linos es es Kir. kamarás elnöklete alatt, 
az . rszag felvidékének tizenegy törvény hatóságá­
baaz ailam feladatait végzi, augusztus 2(i. és : 
27. napjain tartja meg évi rendes közgyűlését 1 
Selmeo-Üelabány t sz. kir. bányavárosban, mely- ■ 
cek közönségé az egyesületet, huszadik évi köz­
gyűlésé alkalmai,ol, vendégszerető falai köze meg­
hívta. A közgyűlés programnija a következő: 1. 
híiiöki megnyitó. 2. Ügyvezető óiéinők beszámo­
lója az egyesület 1901; 1902 évi munkásságáról, 
b Az elnökség 1901/1902. évi jelentése é< az . 

igazgató választmány határozati javaslatai. 4 Az 
1901. évi zárszámadás és a vonatkozó felment- 
vények megszavazása. 5. Az 1903. évi költség­
vetés megállapítása es a törvényhatósági választ­
mányok kapcsolatos javaslatai. t>. Az egyesületi 
alapszabályok módosítása. 8. Indítványok, melyek 
a közgyűlés előtt 8 nappal az elnökségnél beje- ! 
len telnek, s Az 1903. évi közgyűlés helyének j 
meghatározása. 9. A közgyűlési jegyzőkönyv hi- : 
teles Hőinek megválaszt ása. A főtitkári hivatal 
'••éri tíz egyesület összes tagjait, hogy a költség <s 
egyénenkénti meghívás helyett ezt a hírlapi köz­
li"! meghívásul elfogadni s esetleges részvételü­
ket a F. M. K. E. főtitkári hivatalánál (Nyitva) 
mielőbb bejelenteni szíveskedjenek, hogy meg­
felelő elszállásolásukról még idejében gouilos- 
kodhassek.

Zarándoklat Mária-Cellbe. Kotte- 
suvszky Alaj s Mária-Cellbe nug. hó végere za- 
r indok latot hirdet. Az elutazás Ny itráról folyó 
évi augusztus hó 28-ára tűzetik ki, mely napon ! 
reggel s óra tájban kivonulnak az indóházhoz, i 
ahonnan rendes személy vonattal 9 óra 12 perekor I 
Galgóe I.ipótváron át Becs felé indulnak. A t. J 
l'.úrsüsok keretnek, hogy részvételüket feltétlenül i 
augusztus hó 20-áitj Lejelentsék. legcélszerűbben a j 
plébániái hivatalok utján. Csatlakozás minden i 
közbeeső állomáson, íóképeti pedig Pozsony ban, i 
hol az Érsekújvártól jövő bticsiisok esatlakoz.liat- 
nak. Lilieofeldt.ől Mária-Cellbe és vissza a zárán- i 
dokok zöme gyalogszerrel megy. Azok. akik ko- j 
("in kívánnának menni, ezt szinte a bejelentésnél : 
tartoznak bemondani. IIa a zarándokok száma ' 
300-ra felszaporodik, azon esetben ugyanazon 
költségek mellett Mária-Cellból jövet kitérés fel i 
Máriától,hír a (Mariatalel). — Menetjegyek oda - 1 
vissza : Ny itráról : II. oszt. 30 korona; III. oszt. j 
18 korona. Érsekújvárról : 11. oszt. 30 kor.; III. j 
oszt 18 kor. Vág-Sellyéről : II. oszt. 25 kor. <10 j 
fill.; III. oszt. 15 kor. Lipótvárrél: II. o-zt. 2(i í 
kor : III. oszt. lo kor. 40 fill. Pőstyénből: II. 
Oszt. 27 kor..40 till.; III. oszt. lt; kor. 40 fill. 
Pozsonyból : II. oszt. 20 kor. ; III. oszt. 12 kor.
— Kocsik ára : Lilienfeldről Mária-Cellbe és visz- 
sza Lilienfeldrc egy Lamlauer-ülés ; 10 kor., omni­
busz-illés : 8 kor.

Nyitramegyei Gazdasági Egyesü­
let a székesfehérvári m. kir. méntelep parancs­
nokságtól vett árlejtési hirdetmény alapján a 
gazdaközőnseg tudomására hozza, hogy a nvitrai 
osztályban elhelyezett katonai legénység és az. 
ugyanott lévő métiállomáuy részére a folyó 1902. 
évi november 1-ső napjától 1903. évi október hó 
végéig szükség leendő élelmi es takarmány-cik­
kekre f. évi augusztus hó 21-én délelőtt 9 órakor 
a székesfehérvári inentelep számvevő irodájában 
írásbeli zárt ajánlati árlejtést fog tartani. A mát­

rai osztálynak szükséglet kenyérből: 20.00o TT 
(1080 gr. súlyú), zabból 2000 métermázsa. <L" 
uából 4000 mm., alomszalmából 2000 mm 
szalmából 20 mm., kőolajból: 5000 kgr. \z 
lődöknek bővebb felvilágosítással szolgál a Xvit" 
rámegy ei Gazdasági Egyesület, a hol az árlejtési 
hirdetmény is teljes szövegében megtekinthető 

A nyitramegyei orvoa-gyó»Va» 
és természettudományi egyesület, f. évi au-mfzinó 
hó 9-eii délelőtt lo órakor Szenicen XIV'Ven l 

! közgyűlését tartja. Vendégek is szívesen láttatnak

A nyitra! szépitő-egylet ma, au„
3-án délután 4 órakor nagyszabású ünnepélyt 
rendez. Az ünnepélyen az elárusítandó tárgyak 
mérsékelt szabott áron fognak eladatni, nem mint 
eddig, kinek mennyi tetszik. Az „eladó lányok es 
hölgyek“ kéretnek délután már három órakor ott 
megjelenni.

Látogatás a kórházban. Dr. Krn- 
molin Vikimmé ő méltósága és dr. Iiudnav 
Sánilorné úrnők július hó 30-áu meglátogatták 
a nyitmi közkórházat. Dr. Biringer Ferenc i«az- 
gató szakszerű kalauzolása mellett legelebb j* 
megszemlélték az új tuberkulózis pavillont, ezen 
a kor legújabb követelményeinek minden irány­
ban telje-en megfelelő, de egyúttal a szenvedő 
és legszerencsétlenebb embertársaink befogadására 
emelt hajlékot. Különös örömének adott, ő mél­
tósága kifejezést az itt látottak felett és oda 
nyilatkozott, hogy ezen épületben a szegény be­
tegek igazi otthonukat találják. Ezen pavilion 
megszemlélése után, átmentek a kórház elmebe­
tegek osztályára, melynek szintén korszerű be­
rendezését, a betegeknek nagy gonddal való 
ápolását örömmel szemleltek. Majd áttértek a 
kórház főépületébe, a hol a női belgyógyászati 
osztályt néztek meg; itt a betegek ép akkor 
étkeztek. A vendégek majdnem minden egyes 
beteghez intéztek egy pár kedves vigasztaló 
szót és türelemre buzdították őket. <> mél­
tóságának magas figyelmét különösen lekötötte 
egy szülei által teljesen elhagyatott és ápo­
lás alatt lévő fiú gyermek, o'yaunyira. hogy an­
nak megfelelő helyen való elhelyezésének gondját 
magara vállalni kegyes volt.

Nyitramegyei iparvállalat Ro­
mániában. Horn Dávid <zokoléri földbirtokos 
Romániában (a hely neve „Brezol“ vasúti állomás 
Eotni) rengeteg kiterjede-ű erdőségeket vett, a 
fa kihasználása céljából. Nagy faipar vállalatot 
létesített, rövid idő alatt 3,000,000 korona be­
fektetéssel oly fii rész-gyárat épített, inelv Euró­
pában eddig a legnagyobb. Brezolból Lotru állo­
másra sodrony pálya szállítja az árukat e< sze­
mélyeket Mindezeket magyar gyárak szállították. 
Julius liő 19-en volt a telep ünnepélyes meg­
nyitása.

Fürdők látogatása. Pőslyén fürdőt a 
jul. 29-én kiadott névjegyzék szerint ez idén 
4o.ni vendég látogatta, Trencsén Teplicet. pedig 
4287. Treucsén-Teplic azonban a tavalyihoz ké­
pest 212 vendéggel kevesebbet számlál, ami min­
den bizony nyal a kedvezőtlen előnyön időjárásra 
vezethető vissza. Reméljük, hogy augusztus hó­
ban még behozza.

A gazda közönség figyelmébe! A
Nyitramegyei Gazdasági Egyesület, a pozsonyi 
es e< kir. katonai élelmezési raktár kezelő bizott­
ságától vett hirdetmény alapján felhívja a gazda­
közönség figyelmet, az" 1902. évi augusztus hótól 
egészen 1902. október hóig szállítandó 1200 mtm. 
rozs os 1700 int in. zali ternienvekre. A szttkség- 
lemlő mennyiség a következő havi részletekben 
szállítandó: 1902. augusztus havában 000 mtm. 
rozs és .,00 mtm. zab. 1902. szeptember liavaban 
nOO mtm. rozs és 500 tutin. zab. 1902. október 
havában 400 mim zab. Ezen terményeknek az 
utolsó aratásból származóknak, éretteknek, szára- 
zaknak, egészségeseknek és gyommagvaktól men­
teseknek kell lenniük. Hozzá kevert magokból és 
tisztatalanságokból összesen a rozsnak legfeljebb 
e-ak 2 n a zabnak pedig 3T, sülyszázalékot szabad 
tartalmaznia. Egy hektoliter rozs súlya legkeve­
sebb 09, a zabé legkevesebb 41 kgr. legyen. Az 
előbb említett gabonamennyiséget minden földbir­
tokos es gazda kínálhat Írott es 1 kor. bélyeggel 
ellátott ajánlat ban, vagy szóbelileg 2 krg. súlyú 
minta benyújtása mellett. 1902. évi augusztus iió 
12-től kezdve tetszés szerinti mennyiségben. A 
minta elmaradhat, ha az ajánlatban a termény 
minősege határozottan „raktáridnak jeleztetik. 
Minden ajánlattevő, ki az élelmezési raktár előtt 
miut termelő még ismeretlen, köteles a gazdasági



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

vesület vagy községi elöljáróság által kiállított
tiizonvitványokkal, az általa körülbelül termelt 

lí.otia mennyiségét kimutatni. Az átvételre al­
kalmasnak bizonyult gabonamennyiség, minősége 
szerint. ltz időnkénti érvényes piaci,- illetőleg tózs- 
őci jegyzések szerinti árakban, szabad piac i egyez­
mény 'alapján készpénz kifizeté-o mellett, át fog 
%etetni. A szállítás „élelmezési raktárig- kíná­
landó'■ de lehet „szabad vasút (hajó)“ raktárállo­
másig ajánlani. Az eladott árú legkésőbb ti nap 
•ilatMieszállitandó. A vételek félbenszakitása külön 
fog közhírré tetetni.

A privigyei kőszénbánya. Oly sokat 
irtunk erről s még sincs belőle semmi, hogy az 
olvasó szinte unja a dolgot, valamint mi is. A 
„move gördített akadályokat, hogy a kőszén 
tizembe nem vétetett azzal, hogy az előnyösebb 
(salgótarjáni társulat) szerződéssel szemben — 
nem tudni mi okból — gróf Pállffy János silány 
szerződését pártolta, mi az érdekelt községek és 
közbirtokosok kárára volt. Az ügy az illetékes 
szakminiszter elé került s ez a megye határoza­
tát megsemmisítene és fölszólította Privigye elöl­
járóságát, indokolja meg, miért ad előnyt a salgó­
tarjáni társulat szerződésének. A községi képviselő- 
testület július 28-án határozott ez ügyben és 
egvhangulag kijelentette, hogy gróf Pálffy szer­
ződésére nem reflektál, hanem a salgótarjániakkal 
kötött szerződéshez ragaszkodik egyenesen azért, 
mert előnyösebb. Hisszük, hogy a megye is elejti 
a grófot, ki semmivel sem szolgált arra, hogy a 
szegény községek rovására pártolja és nem fog 
akadályokat gördíteni, hogy az uj kenyérkereseti 
forrás — a kőszénbánya már a közel jövőben 
megnyittassék.

Tűz Egyháznagyszegen. Julius hő- 
31-én d. e. II órakor Egyháznagyszegen Osvolda 
gazda házában tűz ütött ki. A nagy szélben ol­
lósra gondolni sem lehetett. Kér. óra alatt leégett 
egy egész utca; csak a templom, a főszolgabíró 
háza. a jegyzői lak és két parasztház maradt meg. 
x melléképületeken felül 32 lakóház esett a tűz 
martalékául. Egyeseknek gabonájuk is oda veszett.

Állami gytimölcHfaiskola Privi-
gyén. Miután a rndnói állami gyümölcs fais­
kola — Írják lapunknak Privigréről — a közel 
lövőben beszüutettetik, községünk elöljárósági 
epéseket tett, hogy a miniszter Privigyén léte- 

sp.sen ilyen iskolát. Menesztett küldöttséget Bu­
dapestre és ez. biztató Ígéretekkel jött haza. 
Nemsokára ide jött Molnár min. tanácsos, hogy 
he.y színi szemlét tartson és az elöljárósággal 
egyességet kössön. Fi szerint a város ad 10 hold 
telket s azt bekerítteti. Az állam fizetni fogja a 
kertészt és irigyen látja el a községet gyütnölcs- 
fáe-kákkal. Hogy ez a nagy jelentőségű ügy, 
mely hivatva lesz fellendíteni a vidék gyümölcs- 
termelését s ezzel hozzájárulni a nép megélhetési 
módjához, oly gyors és kedvező megoldást nyert, 
Kiló István városi tanácsos érdeme. U érdeklődött 
é< járt utána legtöbbet.

A majom. A párisi bíróság lopással vá­
dolt olasz komédiás dolgában tartott tárgyalást a 
minap. A tárgyalás különös érdekessége egy Joko 
nevű majom volt, a vádlottnak fő mentő tanúja. 
Tonello Antal, piemonti legény volt a vádlott s 
azzal vádolták, hogy a Tuilleriák kertjében, a hol 
a majom tudományát mutogatta a közönségnek, 
az okos állat mutatványai iránt megnyilvánult 
érdeklődést arra használta föl, hogy egy urihölgy 
tárcáját kilopja a kezéből. A bird megkérdezte a 
vádlottat:

— Beismeri a lopást ?
— Nem.
— De hiszen a tárcát megtalálták a zse­

bében !
— Azt tudom, de magam csodálkoztam rajta 

leginkább. Én nem loptam el, éu egész életem­
ben nem loptam semmit.

— Hogyan került akkor a zsebébe a tárca?
— Csakis a majom lophatta bele.
A bíróság elhatározta, hogy próbára teszi a 

majmot. Miután a majom miudeulele produkciót 
elvégzett, gazdája parancsszavára leugrott a he­

lyéről és az egyik birő hátán szaladt föl. Aztán 
megint leszokott s a gazdáját megkerülve, vissza­
mászott a szekre. Az olasz ekkor kivett a zse­
béből egy zöld bőrből való pénztárcát.

— Kié ez? — kérdezte a nézőktől.
— Az enyém ! — kiabált meglepetten a bíró.
— Most láthatják az urak, mondta az olasz, 

hogy milyen ügyes tolvaj ez a majom. Látta va­
laki, mikor a bíró ur zsebébe nyúlt ?

Seuki sem látta s a bíró nem is érzett 
semmit. Sok mindenfélét kérdezett még a vádlot­
tól a bitó, de nem ment vele semmire. Yegre is 
föl kellett menteni, mert a lopást nem lehetett 
rábizonyítani, arról pedig nem szól a törvény, 
hogy majmot is lehet pőrbe fogni, vagy hogy a 
majom tetteiért a gazdájának kell felelni. Az 
olasz boldogan távozott majmával. Az utcán so­
kan vártak rá, de 6 nem állt meg. hanem sietve 
odább állott. A mikor a hivatalos idő elmúlt s az 
urak hazamentek, hiába keresték a penzes tár­
cájukat, hogy kifizessék a kocsit. A majom vagy 
a gazdája magukkal vitték a bíróét, a jegyzőét 
es a panaszos hölgy ügyvédjéé! is. Csakhogy ak­
kor már hiába keresték őket.

Vértes-félő sósborszesz minden házban 
szükséges

= I

Iskolai értesítők.

gedélyt kaptak, akkor a bukottak száma megha­
ladja a 40%-ot.

A tanítással 11 kinevezett tanár, 2 meg­
bízott és 3 hitoktató foglalkozik ; a ki nevezettek, 
mind okleveles tanerők, közlök 4 nő. A leány- 
osztályokban csaknem kizárólag nők tanítanak. 
A 314 rendes tanuló közöl volt 128 katholikus,
8 ágostai, f> református és 203 izraelita. És pedig 
a fiuk közt katholikus volt »2, izr. 121; a leá­
nyok közt kath. 36. izr. 82. — Lakhelyre nézve 
a fiuk közt helybeli (galgóri) 73, uyitramegyei 123, 
más megyei 24; a leányok közt pedig helybeli: 
81, megyebeli 3G, más-megyei 7. — Anyanyelvre 
nézve magyar 73 fin, 56 leány ; német 92 fiú, 
65 leány; tót 55 fin, 13 leány. A beiratás a jövő 
iskolai évre a galgóciakra nézve augusztus 31-én 
és szeptember 1-én, a vidékiekre nézve pedig 
szeptember 2. és 3-áu történek. Beiratási dij 
i; kor. 30 fill., tandíj 10 kor., az izraeliták még 
külön 4 kor. hitoktatási dijt fizetnek. Az iskola 
most töltötte be 25 éves fenállását. Vdvözőljük !

A trenrséni kir. kath. főgimnázium értesítő­
jét az 1901—1002. tanévről közli dr. Bauebauer 

! József igazgató. — Az értesítő a szokásos érte­
kezés mellőzésével a tanári karnak névsorozatá- 

1 v:il kezdődik. E szerint van a főgimnáziumnak 5 
kegyes rendű (az igazgatót is beleértve) es 10 
világi tanára a nein kath. vallástannak és test- 
gyakorlásnak tanítóin kívül. Következik a taní­
tási tervnek rövid ismertetése és a lefolyt tanév 
fontosabb adatai, melyekből kiemelendőnek vél­
jük a következőket. A tanári kar legelső sorban 
a tanulóifjúságnak valláserkölcsi nevelését hordja

A nyitrai államilag segélyezett községi iparos­
éi kereskedő-tanonciskola értesítője az 1901 —1902. 
iskolai évről. Közli Bieliczky Élek, igazgató. Az 
értesítő először is jelentést közöl a múlt iskolai S2Ívén !n'iért js komolyan figyelmezteti a szülő-
évről és szomorúan konstatálja egyes iparosok és 
kereskedők lelkiismeretlen hanyagságát, kik a 
tanoncokat különféle címen tartják vissza az elő­
adásoktól; de megvigasztalódik Már tonify minisz­
teri osztálytanácsos, s a kir. tanfelügyelők meg- 
érdemlett dicséretes elismeié=éu. Beszámol azután

két s azok helyetti seit, hogy őt e nemes törek­
vésében buzgón támogassák. Maga az iutézét tel­
jes erejeböl ápolta úgy a vallásevkölcsi, mint a 
hazafias érzelmeket. E czélhól több ■’lkalmi ünne­
pélyt. rendezett; az eléggé nem a jánlható úgy­
nevezett „Mária-társulatot“ szervezte és olyan

a kis (jelenleg 81 kötetre menő) könyvtárral, j zeneegyletet alakított, mely a május hó 3-au 
mely igen lassan gyarapodik. Eelsorolja az iskola ; reudezett hangversenyben több mint 358 korona 
fenntartására fordított összegeket, és röviden le- tjsz:a jövedelmet volt képes felmutatni — az 
számol az évzáró vizsgálatokról. A tantestület j a|umneum javára, mely ez évben 35 tanulót se­
nd vsora után következnek a tanoneok nevei es »ti|ye*ett a szép szánni ö-zelöndíj kon és egyéb 
általános osztályzatuk. Rövid statisztikai ada'ai jótéteményeken kivi»*. Vgy a könyvtár, mint a 
az ev vegéről a következők: a) inaros volt 234, ! p pl „„féle szertárak eléggé gyarapodtak. A tauu- 
kereske-iő tiO; b) nngyar uyeivű volt 75; c) |yk létszáma az év végen 331 volt (13-al több, 
rend'sen j il t is,<o.alia 117, illetőleg 33; d) nem . mint az c|öz,-, évben.) Magyar anyanyelve volt 
szabályszerű magaviseletét tanúsított 1 (az iparú- ■ 130.m»k. Súlyosabb betegségek igen szórványosan 
sokból); e) nem kielégítő előmenetelt tanúsítót- j for(iultak elő, haláleset egy volt. A fegyelem álta­
lak 76-an, illetőleg 18 an, mig jeles eredményt 
csak !0-en, illetőleg 11-eu értek el. Az értesítőt

iában jó volt a VII. osztály kivételével, melynek 
tanulói ellen 18 esetben volt kénytelen az igaz-

a jövő tanévre vonatkozó rövid értesítés zárja be. j g„tó es a tanári kar szigorúbb megrovásokkal 
A galgóci állami fiú- és leányiskola értesítő- j föllépni. A tanulásban való előmenetel kielégítő, 

jét az 1901,2. évről kiadta Lazár Lajos igazgató. , de kissé elszomorító jelenség az, hogy 21 jeles 
Az iskola II fiú- és 4 leány-osztályt számlál. Be- | előmenetelő tanulóval 80 egy, két s több tau- 
iratkozott összesen 344 rendes és 17 magántanulói 1 tárgyból bukott tanuló áll szemben. Az érettségi 
kik közt volt 234 fin és 127 leány. — Ezen felül ; vizsgálatra jelentkező 2.) tanuló közül egy jele- 
magánvizsgálatra jelentkezett 17 fia es 31 leány, i sen, 8-an jól és 13-an egyszerűen lettek érettek, 
vagyis a két iskola növendékeinek száma 439. j Az értesítő a jövő tanévre szóló legszükségesebb
ami mindenesetre tekintélyes szám. Feltűnő a I utasításokkal végződik ____
magántanulók nagy száma, kik kö ", többen már *
életpályát is vállaltak, s mint ilyenek jelentkeztek j KÖZQ3Zd3S3Qi
vizsgára, sőt vannak, kik már nem is állanak 1 " M . , . ,
többé szülői hatalom alatt, mert mint a statisz- | A len kártevői. A laikus nem is hinné, 
tikai táblázatban olvasható, vaunak köztük 25-30 | hogy egy gazdának mily sok a keserűsége gondja, 
éves - fiuk is. A kimerítő jelentésből örvendete- j bánata. Kora tavaszszal még a legszebb remi­
sen vesszük tudomásul, hogy a vallás tanítás j 
kellő figyelemmel történik. Az izraelita tanulókról j 
fel van említve, hogy „gondoskodva vau, hogy 
ünnepnapjaikon se mulaszszák el (az istenti>zte- 
letet), mikor iskolába jönni nem kötelesek“. Ez 
igen dicséretes, tie vájjon gondoskodva van-e a 
katolikusokról is, ezt külön feltüntetve nem 
látjuk. A fegyelem ellen a jelentés nem közöl 
különös panaszokat. A vizsgázott 208 rendes ta­
nuló (fin) közól bukott 39, mig a 123 leány közól 
csak négynek vau elégtelen jegye. Rosszabb a 
magántanulók vizsgaeredménye, mert azoknak 
34»/0 elbukott, sót ha a vizsgálaton meg nem 
jelenteket hozzájuk számítjuk, akik különben eu-

uyekket kezdi meg tevékenységét, s alig alig 
múlik el néhány bet, máris üteg kell kezdenie 
küzdelmét ama sok növényi ellenséggel és állati 
karterővel, a mely kultúrnövényeink legtöbbjét 
akadályozza fejlődésében. Legutóbb e lapok ha­
sábjain a repce kártevőit ismertettük, most a 
len betegségeit és ellenségeit mutatjuk be a kö­
vetkezőkben : ellenségei közül első sorban említ­
jük a datnma-bagoly lepke hernyóját, mely nagy 
számmal lepvén el a len leveleit cs virágait, az 
egész termést tönkre teszi; majd folytatja ennek 
káros munkáját a Mammestra persicaria. mely- 
éjjel röpül s peleit buszával-harmincával rakja 
a len leveleire; junius-julius hónapokban a len-

I
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lewlsodró pille repdes virágröl-virágra, s a pelei- 
lől kibúvó parányi heruyócska lerakja magát a 
len fiatal tokjába, ügy hogy auuak megfúrt helye 
beheged, s a tokban foglalt hernyót < >ak akkor 
veszszük i '/re. ha a hernyó ürüléké a tok falán, 
mint sötétebb hely áttetszik. A kot előbbinek 
irtása csakis a hernyók összeszedese utján tör­
tei:!.« tik, nvg az utóbbinál minél gyakrabban kell 
megvizsgálni a len tokját s ha rajtuk a nevezett 
pille létezesere va'ami jel mutatkoztuk, akkor a 
tokokat nyomban ki kell csépelni. Jelentékeny 
kárt okozhat a lenben a földi bolha is. a mely 
ellen csakis úgy védekezhetünk, hogy a lent mű­
trágyával niegtrogyá ; uk - ez által gyorsabb 
ionok«de-re serkentvén, a bolhák részéről ártal­
matlanná te-z-zuk. Növényi ellen-egei közül leg­
yezed« nn-« hb a l«-u fej tó aranka, mely kórttl- 
ftigja a len szálat - az érintkezés helyén szívó 

S7t n öl« • okét I «i sajt a ien szövetebe, kiszív an 
ei.tűk táplálékát. Aranka-mentes lenmag haszná­
lata menthet meg e bajtól, lletegsegei közül a 
I« i,i ez- dal uniójuk lel. a melynek -porai a fo­
násra alkalmas In m s rostjait rongálják meg, sót 
«gesz törékennyé lehelik. A gyomok közül a 
galium, a lenlii. a hajualikn. a kutyatej, s a 
lenit1 kó Vádir a leggyakoribb. I zekre nézve az 
egyedüli gyógyszer a gondos boronalas es gyoni- 
lálás.

* 4 ->• 4 * *
**-:-**4*****4-:--. CSARNOK. EHE

Falusi tot lat cdalcm a privigyei völgyb-n.
I V.'ge.l

A vólegi í v haza kapujában néhány térti 
Iáma t húz s nem akarja őket 1 «engedni. A kérd 
jmancsára becsukjak a kaput. A menyasszony 
kaN.c'-ot hajit :.r rajta, melyen az ott ácsorgó 
gyerekek civakodn."!«. I'yukot i< beenged a kapu 
alatt az udvau;:. l ile megnyílik a kapu es a 
szekereket az udv. ria hajtjuk. A násznép szaka­
dat I, iiul enekel 1 kkor leszállnak a kocsikról s 
az első vőfély vezeti a menyasszonyt. A vőlegény 
szülei a kény hál-an varnak rá v< kérdezik a vő­
fély t : do ti enyet hoztál V

u dallal felel: „Bőmben bilit. Szépnek tet­
szett. akár a virág“ >tb.

Az anyós üdvözli menyet t s egy kánál méz­
zel kínaija, hogy élete «des legyen. Majd kötényt 
tesz. rá. fakanalat ad a kezébe s kezet a hamuba 
dugja. In g V a ló/t sben ügyes legyen. Azután 
egy marik gabonát ad a kezébe, ki ezt a kony­
hában elszólja, azután elvezeti az istállóba. Ott 
az uj asszonyka szénát ad a jószágnak, majd el­
megy az óihoz és ellátja a sertést: végre magot 
szór a majorságnak. A koszorús lányok kisérik 
és alkalmi dalt énekelnek. Ezzel megmutatta az 
anyós, mi dolga le-z a fiatal gazdasszonynak.

A tértink lerakjak a bútort és az ágyneműt, 
azután kolloidjuk. Unnék végeztével evéshez es 
hashoz latnak. A koszorúslányok elvezetik a 
menyasszonyt az apó-hoz. Az egyik vőfély kér­
dezi : No keresztapám, megismerné c a menyet, 
ha a koszorúslányok közé állna

— Meg biz én.
— No, menjen ki s ha nem ismer rá, ön 

lesz a vesztes, ellenkező esetben én.
Az öreg kimegy. A lányok lepedőbe burko­

lóznak és löl-nlá járnak. A vőfély behívja az 
öreget. A lányok megállniuk. Az öreg valame­
lyikre rámutat.

o az, mondj.
— Nem találta el. Ez az. ni! Azonban a 

lányok össze-vissza futkosnak, ügy. hogy a vőfély 
sem tudja megmondani, melyik a menyasszony. 
Van erre nevetés !

— Te is vagy vesztes, mondja nevetve az 
öreg. Te sem tudod, melyik az igazi. Ekkor az 
első vőfély e szavakkal teszi le a tálat az asz­
talra :

Tisztelt násznép 1 A mikor komitokét ide 
hutáin, mindjárt megjegyeztem, hogy a házigazda 
nemcsak zenével fog bennünket felvidítani, hanoin 
etellel es itallal is meg« rősít. Annyit készíttetett, 
hogv mindenkinek bőségesen jut. így akarja irán­
tunk való szeretőiét kimutatni.

Mikor jól laktak, mindenféle lakodalmi da­
lokat énekelnek. Ixiki eljátszatja a nótáját. A 
fiatal pár nem vesz reszt a lakodalmon. Egyedül 
e-zik a kamrában.

A menyasszony házában maradt vendégek, 
a mint a szekeresek eltávoztak, evéshez látnak. 
Ennek végezi evei a fiatalság játszik és énekel. 
Mikor gondolják, hogy a vőlegény házában vége 
az cbulnek. felkerekedik két-három legény meg­
tudni, tancolhatnak-e már? (A táncnál mindkét 
ház ná-zuepe együtt vau.) A házba jövet öröm- 
szülők fogadják őket s a kamrába tuszkolják, hol 
jól megvendégelik. A mint valamelyik legény meg­
tudja. hogy „idegenek“ vannak a házban, meg­
súgja társainak, hogy kémeket vett észre. Azok 
talpra ugranak, hogy elfogják, he ezek sem res­
tek'. futásnak erednek. Ha elmenekülne jó. Ha 
elfogjak, lu-ára fektetik, szakajtót tesznek az 
illetékes testrészre és Illőt vernek rá. Ez után 
megvendégelik és társaikhoz küldik azzal az üze­
nettel. hogy már jöhetnek.

A tánc hereit helyiségben addig tart, inig 
a szakácsnő he nem jön s fakanállal meg nem 
kopogtatja az asztalt, annak jeléül, hogy a va­
c-era készén váll. A legények őt is megtáncoltat­
ják. Vigyáznia kell a fakanálra, mert ha kiragad­
nak a kezéből, nem volna szabad behoznia az 
utolsó tál ételt. I Ekkor ugyanis beköti kezét, 
mintha leforrázta vein . Fakanállal jár egyik ven­
dégtől a másikhoz es gyógyszerre kéregéi. Mind­
egyiktől kap néhány fillért.)

A menyasszony behoz egy nagy batyut, 
melyben ajándékok és a nagy fonott kalács van. 
mely az ágynemű közé volt kötve. Előtte mentiek 
a koszorús lányok. Az egyik viszi a koszorút, 
mely eljegyzéskor a násznagy feje fölött függött. 
Azt most az aszta! tőié akasztják. A koszorús 
lányok diót hoznak kötényeikben, azt az asztalra 
rakjak és lepedővel betakarják. Az uj asszonykát 
az asztalra segítik. A diókon kilencszer megfor­
dul. mi közben a feje fölött lévő gerenda résébe 
néhány apró pénzt tesz, — a mi nem kis munka 
— annak jeléül, hogy takarékos lesz. A dió törés­
nek az a jelentősege, hogy a fiatal házaspár sze­
relme akkor szűnik meg, majd ha a. összetört 
dió egészszé lesz.

A menyasszony helyére ül s maga mellé 
teszi a batyut. Ezután a nászasszony fejszével 
megkopogtatja a mostergerendát s egy dalba 
kezd, melyet a násznép is énekel. Ezzel jelzi a 
vacsora kezdetét.

A mint behozzák az ételt, a kérő föláll és 
a többiekkel egyetemben elmondja az Vr angya­
lát. Esznek három féle levest, káposztát, marha­
húst. meteltetr retest, sült húst és köleskását. 
Az eleit a tálakból kanalazzák. A húst a kérő 
vágja föl e-s kinek-kinek juttat belőle.

Mielőtt ; z utolsó fal ételt, behoznák, a fö- 
zőasszoii v csen p fazekat vág az ajtóhoz és 
„Ámen"-! mond. A bámesz gverek sereg utána 
sikítja. A lázi kién s jeli mi, hogy a szakácsáé­
nak nincs miben főznie, vege az evésnek. Akkor 
a kérő föláll e< elmondja galileai menyegző tör­
ténetet. minek végeztével édes pálinkát hoznak. 
Ebből minden egyesnek tölt. A menyasszony elő­
veszi a nagy fonott kalácsot és kezről-kézre 
adja. Ajándékot is osztogat. Apósának inget, 
anyósának papucsot, férjének csizmát, a koszorús 
lányoknak pántlikat, vőfélyeknek kendőket . . . 
Azok meg néhány pénzdarabot tesznek egy ko­
szorúval letakart tányérra. Ez lesz a fiatal asz- 
s/.ony gombosiűpénze.

E közben bejön a főzőasszony. Egyik kezé­
ben nagy fakanalat tart, a másikban letakart tá­
lat s azt a fiatal pár elé teszi. (Az még nem

föl az uj 
templomba

evett.) Vagy a vőlegény, vagy más valaki elfödi 
a ti.»at, a honnan egér, vagy macska ugrik ki 
Van erre nevetés!

Vacsora után -- miután imádkoztak ~ M 
asszonyok a fiatal menyecskével a kamrába men­
nek. Székre ültetik, miközben énekelnek:

Le, le zöld koszorú fejemről,
Nem foglak többé hordozni,
Letettem pap előtt az esküt, 
ti mind ezt egy csinos legényért 
Kinek párja nincs e világon . . .

Ez alatt bejön az első vőfély, kezében vil­
lát tart s e szavakat intézi a fiatal asszonyhoz- 
Tisztes szűz ! Itt az ideje, hogy válj meg leánv- 
korodtól. lm megfo-ztlak annak utolsó jelvényétől

Azzal a koszorút a villával leszedi fejéről 
és ágy fölé a gerendához szúrja.

Az asszonyok mézet nyalatnak a vőlegéuy- 
nyel. Megvetik a fiatalok ágyát s a násznép el­
távozik.

Éjjel a legények sok tréfás dolgot követnek 
el. Szétszednek szekeret s a kerekeket fölviszik 
a háztetőre. A szekérre raknak vasvillát, ka-zát 
kapát, ekét és a rudlioz — ló gyanánt — ken­
dert i lót állítanak. Bejárják az udvarokat és elcse­
rélik a gazdák lovait, teheneit, szekereit. Ezeket 
az illetőknek reggel ki kell váltaniok. A kapott 
pénzt a násznép eliszsza.

Heggel a nászasszony es a koszorúslányok 
a menyecskéhez mennek. A kamrában így éne­
kelnek :

Táncolt kövér kövérrel.
Kamrában a hordó mögött.
Táncolt sovány sovány nyal,
Kamrában a puttony mögött,
Mik'ka volt a dudás, 
ti/almából volt a dudája . . .

A nászasszony főkötővel díszíti 
asszonyt s a mint beharangoznak, 
mennek avatásra. Templomból énekelve a vőle­
gény szüleihez. Etközben kaláescsal és pálinká­
val kínálják ismerőseiket.

Ilyen nótát énekelnek:
Megcsókolnám .a legényt,
Pajtában a létra alatt,
Ha nem nézne a bíró az esküdttel . . .

A házhoz érve ezt éneklik:
Ki-é ez az uj ház,
Hasáb tavai megtámasztva,
Lvpénynycl befödve 
Es metélttel szegezve . . .

A mint belépnek a szobába, helyet foglal­
nak az asztalnál. Kalácsot es pálinkát kapnak. 
Az éneklés egyre tart. E közben az asszonyok 
mind azt, a mi kezök ügyébe akad, zsebre vág­
ják. A mint kifelé cilielödnek, a legények el 
akarják szedni töltik az elcsent tárgyakat. Ezek 
azonban jól el vannak rejtve. A tréfásabbak in­
cselkednek velők. Ki ki húznak egy- egy tárgyat 
s mutatják a legényeknek. Ezek utánuk iramod­
nak, azonban az asszonyok sem restek. Futásnak 
erednek és a tárgyakat eldugják,

A násznép azon helyen jön össze, a hol 
előző nap táncoltak.

Fölváltva táncolnak es énekelnek. Majd ki­
mennek a szabad térre es ott járják a meny­
asszonyi táncot. E őbb vőfélyek, utánuk a férfiak. 
Egyen kint nótáznak egyet, ugyanazt a banda 
húzza. Azután megforgatják a menyasszonyt és 
kézről-keire adják. Majd mindnyájan táncra per­
dülnek. (A táncosok pénzt dobnak a bőgőbe.)

Este összejönnek a vőlegény házában.
A kérő násznagy megköszöni a házbeiiekuek 

a jót art ást: a vőfélyeknek a szolgálatot, a *zr- 
kácsuenak a füzest, a muzsikusoknak a kedvde­
rítő nótákat.

Az öröm-apa köszönetét mond a vendégek­
nek s bocsánatot kér tőlük, ha egyben másban 
rövidséget szenvedtek volna. Jó egészséget kivan 
nekik és Isten kegyelmébe ajánlja őket. Minden­
kivel kezet szorít s a násznép békességben 
haza megy.

Közli: Szintietek József.

mt*
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Telefon.
a- E.-né. Nevezett lappal nem állunk többé szóba 

pedig nem csak a szerkesztői rovatban, hanem még a 
szerkesztő felelősségén kívül eső „Nyílttériben sem.

Stepanóra. Ugyenezt üzenjük önnek is. Ez az 
oka. hogy nyilatkozata kimaradt.

Csernyánazky József úrnak. Szíveskedjék 
lakását tudomásunkra hozni, mert azt fel nem jegyezték.

Alapittatott 1869-ben. rv^
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mint részvény társaság
elfogad beleteket a legjutányosabb feltételek mellett, 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben ; 

előleget ad arany- es ezüstnemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra; 

elad es vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban ;

felvilágosítással szolgál és mindennemű megbí­
zást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről. Az igaZgatöság.

h
? .2 *1 «

1 c/j

Tetszés szerinti fizetési feltételek!

.d- s*' *,4t * s’- s*-. ❖.»& NYITRA, Pánitok
Olajfestményekben nagy választék a legjutányosabb árak mellett.

A u. é. butorvásárló közönség becses figyelmébe ajánlom dús válasz­
tékú, szilárd és modern stilii

háló, ebédlő, úri szoba és szalon be­
rendezésekből álló raktáramat

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, minden versenyt kizárd 
olcsó árakon, úgyszintén

saját készítményt! kárpitos bútoraimat.
Szolid és pontos kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra költségvetéssel 

és rajzokkal szívesen szolgálok.
Kiváló tisztelettel VAJDA J.

tf'©| Tetszés szerinti fizetési feltételek!

©

■<!' Székhaza Városháztér 3. sz. ecs

Jó és olcsó órák
3 évi Írásban kiállított jótállással 

küld magánosok részére

Konrád János
óragyár és arunynemüek kiviteli háza 

1 Sviix-ben (Csehország)
Jó nickel-remontoir-óra 3 fit 7.'» kr 
Valódi ezüst-rem.-óra 5 frt K) kr 
Valódi ezüst lánc 1 frt 20 kr
Nickel ébresztő ór.i 1 frt 95 kr

Cégein a császári és kir. sassal 
van kitüntetve, több kiállításon arany 
és ezüst érmekkel lón kitüntetve es 
ezrekre menő elismerő levelekkel 
rendelkezik. (l.> — 63)

képes árjegyzéket bér ment ve küldök ingyen. I

A?+.ie - — -------

X FRIEBERT MIKSA, NYITRA X
Erzsébet-ut 13. szám.

Honi ipar! Honi ipar! jj
Ajánl dévénynjfalusi elsőrtmdíí. kőmontvs. kitűnő minőségű darabos e

^ fehér meszet, ^
terméskő, zúzott, kavics és trágya-meszet, gróf Roon-fúle ( 
elsőrendű portland és román cementet, valamint bárminemű i
épitö-anyagokat, u. m. stukatur-nád-fonat, gipsz, kátrány, í 
kátrány-lemez és újlaki tetöcserepet.

A Nyitramegyei Gazdasági Egyesület tagjai •#'„ kedvezményben ■ 
részesülnek. $

Tévedések elkerülése céljából kijelentem, hogy nem az ausztriai 5 
stockeraui Kalk-Gewerkschaft énlkeit képviselem, hanem a déobiyujfa- \ 
tusi mész-ipar vállalatot, melynek központi irodája Pozsonyban van.

ip ft ft ft "ft ft ft ft ft ft ft ft ft "if. ifi fft" fit' rri rfc" fit fit ft ft. rfc ffc rf. fit" fit" fit" fit fit fk dt" ■
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Díszes temetkezési vállalat, első hazai árckoporsó gyári raktárral, ríyitrán.
i /.bti helyis.;g : Illd-utea I hinni Lakás: kalmár „tea IS. szám

Van Merencém a milyen tisztelt közönségnek szive« tudomására hozni, hogy 
tz eddig Itviigyái; István állal vezetett

■ragg** temetkezési vállalatot IV
Geben r Károly nr, eM hazai ó. .-koporsó gyáréi raktár*» Nyitrán átv-:t.-.n -•<
-ajl L1L u ,'á ijl * ív’ i'il <1 e n ' e " s /.a lunába vágd díszes f.-Uzerele-s.-l r-a 1 -lk ■ 7.e,„. a/on My- 
zetben vágtuk, hagy a tisztelt gyászold közönsége. |.;gjutanyo»ahh arto,,/..Iga .«tom 
ki mtadew, a legdiezesebb temetésekhez is, tartozó árakkal. Ka. körű n* ■ ■
hálva, •» díszes gyász kocsi t 1» átvettem; egy disz «vegei gyász.... . s egy d,
sze- kék kocsit fiataloknak s azt a gyászoló feleknek ugv helyben, mini ' idek 
bármikor rendelkezésre bocsáthatóm. . . tol,,„fa«

Raktáron tartok áll... lém dús válaexl-kban első I. ,za. ;a<""■ ‘
ér,-koporsókul ;-gegys,..-rübh-ol a legfinomabb,g. lak   s c„l.d, .,k
koszom kát „agy választékban, szalagokul -« igjr »-ll'J k- ..val '
Elvállalom kápolnák, termek, szóink behúzás ut fekete posztóval 
szakmába ágé dolgok elintézését a Icgolcsabh gyári arhan.

A gyás old közönség szives pártfogasát kori, kiváló tisztelettel

£

.
ravataluk IV’állit t-i: li illák «‘1

í, mi v vi r*
A7. lllil is it.

: • 1 r-:i I -ill • X. Ó . -.
gvá>z test örök •'*

SZABÓ IMRE

I040I • - j’1'1 irbi 
k f 'lá'lii.V.V.

1 s'inithiton — 
>/. -v á min l ‘:i e

nvitrai temetkezési vállalata.

I E L T l X i) I III 0 N S A U !
.

Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
* po-vszer veszi és többe nníst nem szíhat.

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.



^ * * •

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

I

H _______________________________ ______________________ —----------------------------------------------------------------------------

/Ä <e kfp ee,ar kizárólag szab. ..................... *» b«-ceoi uradalmak, ce. é. kir. katonai intézésénél.
Else cs

OMLGKZAT-FESTÉK-GYAR
Krcnsteiner Károly Becs, III. Hauplslr. 150.

(saját házában).

FChercegi én hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézdségek, 
vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, építő­
mesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója.
j.; viliarmvnU s homlokzat-festékek, melyek mészben föloldhatók, száraz állapotban, 
I óraiakban és 4b különböző niinlábtm kilónkint 16 krtél fölfelé szállíttatnak és a 

J, 1 a festék sz ntisztaságát és tartósságát illeti, azonos az olajfestékkel.
!_■()<> koi-nnii jutitlé'K utánzások kimutatásáért. == 

fáintakártya, úgyszintén utasítás kívánatra ingyen én bérmentve.

„Védjegy.“ 1 it 1
feRENC %

pálinka (sosborszesz)

Hirdetmények a „Nyit mm egy ei Szemle“ részére 
jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban.

e5RSüsr.í . aea^-sroemi

Vértes gyói: vszvrv.sz 
* fi* le

használatban a leghatásosabb 
Feltétlen tÍK?ta>ága ki'«v**tkezté- 
lit-n úgy kiil.-u, mint bel>ő hasz­
nálatra min !* !)- ..-lőtt legjobban 
alkalmas, különösen is .1 mo>t 
annyira kedvelt gyúróimul szerre 
(in as sagt Kitűnő sikerrel hasz­
nál tátik kószréuy, r.i 'u, meghű­
lések ellen, bénulások, ficamok- 

, iji/ui'uilálS •. 8 kel'Sli •!, tó­
vá! d á a fejbőr erősítés-.-re, vala­
mint a <zá| tisztítására ; belso- 
h g gyom or-görcs. ros'/ullet, fe j - 

\ fájá- sth. ellen. Katonáknak, 
■ vadasoknak, turistáknak, levél-

hor-''kn.iK ~ általát- s« kát gyaloglobnak nélkülözhetetlen. 
Valódi vsak a mellékelt védjegygyei. — Egy üveg 
30 I 4« S korona. Kapható:
1! • ■ '
»II, V fi. és Pinzitiyr cs társa araknál, általában
c*i 1 Imi plakátok a fenti védjeggyel láthatók, vala-

30—fio mint közvetlen :

Vertes L. Sas-gyógyszeríárában, Lúgoson.
1392,902. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bitói kiküldött ezennel közhírré 

teszem, hogy néhai ticrlnitli Mihály volt darázsi 
alesperes-plebános hagyatékához tartozó es a fel­
vett leltárban 4—228. tétel alatt összeirt ruha. 
sziihahniiir. házi és gn/iliisiigi felszerelésből álló 
ingóságok a folyó évi augusztus honik napján 
délelőtt 9 órakor llarazsin a plebflnia-ój.ületl>f»u 
a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett el- 
adatni fognak.

Darázs, 1902. évi Julius hó 30-áu.
Folkmer Árpád,

körjegyző, bírái kiküldött.

KyyedUl valódi aujrol

Thierry A, gyógyszerész

A
MCH 01EÜ 1 i 

Allein echter Balsam ;
K, 4tr Sdiuízeagel-Acrthek? |

** it% $
A. Thierry in Pregradr:

bei Hih.heS-Sauerfcrimn. '

>1 ;i gy ar ország minden 
4 CO K.

F •'szsi'ifí'gyi hatáság által megvizsgálva és ajánlva. — Az üvegek felszerelése a ktresk. 
t c' y ruin favédelme alatt áll. — fc balz>am belsőleg és külsőleg használható. Ez 1. Utol- 
f; ,>!.*! Ivn határú gyógyszer a tüdőnek, a mellnek mi mién kóros állapotában, enyhíti a 
l.rútot, csillapítja a váladékot, végi t vett a fájdalmas köhögésnek s kigyógyit ja a legr-- 
gihh hajókat. *J Kitűnő hatása van a torokgyuladas, rekedtség és a többi torokba jóknál. 
3 Alapo an elűzi a lázakat. 4. Meglepően gyógyítja a gyomor s a bélbetegség* két és 
szaggatást a testben. f>. Szelíden mozdilja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztítja 
a v-séktt, nu g<zabadit a búskomorságtól s a hvpochondriától, javítja az étvágyat s az 
illesztést *'». Nagy-z erű szolgálatokat te>z fogfájáskor, odvasfogaknál és száj rothadáskor s 
álta’ál a:i minden fog- és s áj baj oknál, nv gszünteti a felböfögést, a .<> újnak s a gyomornak 
bűzét. 7. Külsői#g csodálatos gyógybatással bir a sebekre, új és régi forradásokia, őr- 
bán-1. kiiiié-, varral:, megfagyott s megégetett tagokra, rüh, fekély s börduzzadás és repe- 
c.s >tb. esetében, megszünteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, köszvényt. fülfájdalmat stb. 
Vgyeljünk mindig pontosan az itt látható zöld apáca védjegyre Hamisítástól legjobban 
meV'V az, ha közvetlenül tőlem, gy álamból rendelnek eredeti szab cartonokban. Ausztria s 
pu-taállomására léi mentve 12 kis vagy 6* dupla üveg 4 Á Bosznia és Ilerczeguvina részere 

K v s. >.l, juhi küldetik széjjel. Szétküldés előre fizetés v. előleg beküldése mellett.

IIÍQ,} C7CnUcH hn 7 1,olott mindenféle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és majdnem 
m!G! ; OtfcuioU UH I mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást, valamint amputálást

Thierry A. gyógyszerész egyeiliil valódi Vzentilidia-kemks
használatánál rtnd/civiil ] • hatása a sebek gyógyulásánál t valamint a fájdalmak enyhítésénél ti tol érhet len. A valódi 
czentifoünm k* nócs alkalmazható a gyermek ágyasok rossz természetű mellbajainál. szoptatok mell kemény edése, 
a tej elapadásának, az ovi útiénak eseteiben, továbbá mindenféle régi servek, láb- és csontnyilások, sebek, folyások, 
dagadt lábak és csontrep* déseku 1, vágás, szúrás, lövés és üt--< által előidézett sebeknél: az idegen testek, pl. 
üveg. szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál, mindenféle daganat, kinövés, képződmény, karbunkulus ."•> 
ráknál, v- gre pokolvar. köröm féreg, körömgyülés. a lábnak járás közben történt kisebesülése, fagy ás és égetés 
okozta sebek. a betegek é- gyermekek fekvés általi kisebesűlé-e, torokdaganat, meggyűlt vér, fülzúgás stb. stb 
eseteiben. — A szállítás kizárólag az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Két tégely c>omagolá<sal, posta- 
száll, ta-i d diai együtt > K f.O fillér. Számps eredeti bizonyítvány rendelkezi sre áll. Arra kérek mindenkit, hu try 
óvakodjék a hatásnélküli hamisítások Tevésétől s arra ügyeljen, hogy a tégelybe be van-e az apáca védjegyem 
és v-gem : Thi, rry Ad,át Limited gg ágy tára az rtjrangyalhoz'1 Pregradában, égetve.

Ezen gy- _-vhatá>ukban Múl múlhat lan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve, sőt ellenkezőleg, minél 
régibb, an: ál érté’ . . hh és hatba* -.ÓV, nem sem a fagy, sem a forróság, tehát minden évszakban használha­
tók. Majd’ '»i: minden es 1 : gittnek és eredn "nvnyel járnak, legalább az. orvos érkeztéig, természetesen nem 
.-zabad ii . ;-itvái y< at vagy hasonló feldicsért érék és hatásnélküli úgynevezett pótszereket venni, melyekért a 
pénzt hús,vni dai’ .i dobják ! i, hanem mindig ezen ég kipróbált olcsó és megbízható, emellett teljesen ártalmatlan 
világhírű szereket keli használni, melyeknek mi len családban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni. Hol 
olyant nem kapunk, mely a valódiság minden i-let magán viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte és címezzük :

Thierry Adolf) Limited ..Őrangyal-gyógyszertár“ Pregrada
(liohitsch-Sauerbrunn mellett.j

Kö7p. luktúr Unilapesteu TÖKÖK ,1. — Zágrábban M1TTELB.VCU S. — Becsben BItADY L.
(16 gyógx tárakba n.

SZUPERFOSZFATOT,
Stassíurti kainitot SlasÉrti láliltálfasól

szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24% ken- szavatolt 40% tiszta káli = 74 — 7(J% ken- 
savas káli tartalommá], savas káli tartalommal,

(dohánytrágyázásra), továbbá

mintleimenni cgyőb miitrágyaféléket, azonkívül
RL é z: s át. lie o t (98—99%)

elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság I
Budapest, V. Fürdő-utca 8. &-

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


